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V Královéhradeckém kraji se o první Českou cenu za architekturu uchází 3 nominovaná díla

Česká komora architektů (ČKA) v lednu 2016 vyhlásila 1. ročník České ceny za architekturu (ČCA). Soutěžní přehlídka se setkala s obrovským zájmem architektů, kteří do ní přihlásili téměř 500 realizací. Sedmičlenná mezinárodní odborná porota (Boris Bežan, Kees Kaan, Ivan Koleček, Miriam Lišková, Joe Morris, Martin Rein-Cano a Jan De Vylder) do užšího výběru nominovala 63 děl, ze kterých na podzim 2016 vzejde zhruba deset finalistů a celkový vítěz České ceny za architekturu. Nominační večer se konal 14. června v kulturním prostoru La Fabrika v pražských Holešovicích. V nominacích poroty jsou pokryty téměř všechny regiony České republiky, Královéhradecký kraj je zastoupen 3 architektonickými díly: Krkonošské centrum environmentálního vzdělávání, šatny Wikov a nízkoenergetický dům Zilvar. 

Soutěžní přehlídka byla ve svém prvním roce otevřena realizacím za posledních pět let. Mezi nominovanými projekty však byla převážná část děl dokončena teprve v posledních dvou letech (dvacet jedna děl bylo dokončených v roce 2015 a patnáct v roce 2014). 

Zda některá z realizací nacházející se v Královéhradeckém kraji osloví porotce natolik, že se zařadí mezi finalisty, bude jasné 7. listopadu na slavnostním galavečeru v prostoru pro nové umění – Jatka 78. Na akci budou rovněž vyhlášeny výsledky výjimečného počinu a mimořádné ceny. Úkol to bude jistě nesnadný, s řadou děl se však porota seznámí přímo v terénu na začátku září. 

Realizace v Královéhradeckém kraji

1) Krkonošské centrum enviromentálního vzdělávání 
Adresa: Dobrovského 3, Vrchlabí
Autor: Petr Hájek ARHITEKTI - doc. Ing. Mgr. akad. arch. Petr Hájek

Objekt Krkonošského centra environmentálního vzdělávání ve Vrchlabí je navržen do městského parku před správní budovu KRNAP. Záměrem bylo navrhnout ekologický objekt, který by sám o sobě sloužil jako učební pomůcka k praktické ekologické výuce a jako příklad šetrného přístupu při využívání krajiny. 
Geometrie objektu vychází z geometrie pohoří Krkonoš – jednotlivé sklony a úhly tedy mají svůj přírodní protějšek. Budova je odsazena od stávající správní budovy a vzniklý meziprostor slouží jako nástupní platforma s lavicí a vlajkovými stožáry. Atmosféru veřejného prostoru dokresluje prosklená boční stěna, skrze kterou je možné sledovat ruch v budově a nepřímo se účastnit přednášek, seminářů a výuky. 
Objekt je energeticky nenáročný a měl by příkladně vyjadřovat filosofii správy parku o ochraně a využívání krajiny. Pro vytápění budovy je využito tepelné čerpadlo. Hlavní nosné konstrukce a stěny podzemní části jsou z přírodního pohledového betonu. Vnitřní dělící příčky a nábytek jsou ze dřeva.

Stavba byla v roce 2015 nominována na Evropskou cenu za současnou architekturu – Mies van der Rohe Award. Architekt Petr Hájek je v nominacích zastoupen ještě dalšími dvěma stavbami: Multifunkčním sálem v Litomyšli a Rodinným domem Chameleon v pražských Lipencích. 
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2) Šatny Wikov

Adresa: Zbečník 356,549 31 Hronov
Autoři: IXA - Ing. arch. Tomáš Hradečný, Ing. arch. Benedikt Markel

Určujícím momentem při návrhu nových šaten byl požadavek na rychlost výstavby v délce šesti měsíců. Architektura návrhu je podmíněna jednoznačností provozu, lapidárností formy a skladebností konstrukce. Vrstevnatost stavby je potom připomínkou šaten jako místa rozličných garderób. 
Barevně akcentované omyvatelné povrchy jsou navrženy z polyuretanových stěrek a desek vysokotlakého laminátu. Každý z obou objektů je na střeše vybaven strojovnou vzduchotechniky, plynovou kotelnou s ohřevem TUV a řídící jednotkou. 

Ateliér IXA je v nominacích zastoupen ještě jednou realizací – Piazettou u kaple sv. Kosmy a Damiána v pražských Emauzích. 

3) Nízkoenergetický dům Zilvar

Adresa: Lodín – Janatov
Autoři: ASGK Design - Mgr. arch. Gabriela Kaprálová, Ing. Vítek Donát, Ing. arch. Peter Hričovec

Pozemek se nachází na konci uliční řady malé obce ve východních Čechách a od otevřené krajiny jej odděluje jen několik vzrostlých stromů. Hmota domu vychází ze specifického zadání tehdy čtyřletého člena rodiny investora, který si přál mít „dům-tvora“ naklánějícího se k dubu. Objekt byl od počátku zamýšlen jako jeden otevřený prostor bez členění na jednotlivé místnosti.
Celý dům je s exteriérem propojen velkými prosklenými plochami – převážně s pevným zasklením, které umožňují kontakt se zahradou a zároveň zajišťují dostatečné prosvětlení interiéru. Dřevo se jako základní stavební materiál promítá do celého domu. Materiálově dům nevyčnívá a splývá s přírodou a okolím. Obklad z modřínových palubek s postupem času přirozeně stárne a mění barvu. Objekt je navržen v nízkoenergetickém standardu.

Seznam všech nominovaných staveb naleznete na ceskacenazaarchitekturu.cz. Ke stažení zde také najdete fotografie nominovaných staveb v tiskové kvalitě (sekce Press v hlavním menu).

DALŠÍ INFORMACE POSKYTNE
Zuzana Hošková, tisková mluvčí ČKA, zuzana.hoskova@cka.cc, +420 608 976 925
Alice Titzová, mediální servis 2media.cz, alice@2media.cz, + 420 724 258 661

SLEDUJTE ČESKOU CENU ZA ARCHITEKTURU 
Na novém portálu ceskacenazaarchitekturu.cz a na Facebooku ceny. 

O ČESKÉ KOMOŘE ARCHITEKTŮ
ČKA je samosprávným profesním sdružením s přeneseným výkonem státní správy, které bylo zřízeno zákonem č. 360/1992 Sb., o výkonu povolání autorizovaných architektů a o výkonu povolání autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě. ČKA nese odpovědnost za profesionální, odborný a etický výkon profese architektů v ČR. Od začátku roku 2015 je Komora oficiálním připomínkovým místem pro zákony, právní úpravy a předpisy, které se týkají profese architekta. Od ledna 2016 je organizátorem soutěžní přehlídky Česká cena za architekturu. Od roku 2000 Komora rovněž pořádá Přehlídku diplomových prací a Poctu České komory architektů. 
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